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обслуговування. Хмарні платформи виступають як центр обробки даних, 

забезпечуючи прогнозну діагностику, ЦБ забезпечують віртуальне 

прогнозування стану окремих вузлів, а ІСОРЧ замикає цикл, перетворюючи 

інтелектуальну діагностику на вимірювану операційну ефективність. 

Для СТО це означає перехід до проактивної та високоперсоналізованої 

бізнес-моделі, яка мінімізує незаплановані простої, оптимізує витрати на запаси 

та, що найважливіше, значно підвищує безпеку експлуатації та лояльність 

клієнтів. Успіх в майбутньому належатиме тим сервісам, які зможуть 

ефективно перетворити потік сирих діагностичних даних на точні прогнозні 

рекомендації та операційні рішення. 
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Використання систем запуску двигуна вантажних автомобілів у складних 

умовах зростає з кожним роком, особливо з урахуванням сучасних вимог до 

ефективності та надійності транспортних засобів. Вантажні автомобілі, які 

експлуатуються в умовах екстремальних температур, на бездоріжжі або в зонах 

з високою запиленістю, стикаються з численними викликами, що можуть 

впливати на їх експлуатаційні характеристики. 

Метою дослідження є підвищення надійності системи впуску двигуна 

вантажних автомобілів збройних сил, які працюють в складних умовах 

експлуатації: низкою температури, відсутності виробничої бази, зберігання в 

польових умовах тощо. 

Об’єктом дослідження є процес запуску двигуна вантажних автомобілів в 

складних умовах експлуатації. 
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Предметом дослідження є оцінка впливу роботи системи запуску 

дизельних двигунів вантажних автомобілів. 

При організації експлуатації військових машин необхідно враховувати:  

- складність умов; 

- погіршення умов роботи водіїв машин і особового складу ремонтного 

підрозділу через низьку температуру і зменшення тривалості світлового дня; 

- труднощі при евакуації машин (глибокий сніг, ожеледиця тощо); 

- труднощі обладнання укриттів для особового складу і машин.  

На рис. 1 зображено найбільш вагомі умови експлуатації для вантажних  

військових автомобілів, які необхідно враховувати, а за можливістю 

зменшувати їх негативній вплив.  

Акумуляторні батареї – один з найважливіших компонентів автомобіля, 

який відповідає за запуск двигуна і надійну роботу усіх електросистем. 

Особливістю використання військової техніки – це рух з пониженими 

швидкостями, переміщення машин на малу відстань, тривалий розряд для 

живлення обладнання без вмикання двигуна. Для вантажного автотранспорту 

необхідні високі значення струму холодного пуску і ємності: в асортименті 

BOSCH зустрічаються АКБ з струмом до 1400 А і ємністю до 240 А·год. 

Періодично необхідно контролювати ступінь заряджання АКБ, а при кожній 

можливості заряджати батарею від зовнішнього джерела енергії. 

 

 
 

Рисунок 1 – Аналіз факторів складних умов, яки впливають на експлуатацію 

автомобільної техніки 
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В холодну пору року утруднений запуск двигуна. Для полегшення 

запуску військової техніки використовують попередній підігрів рідини систем 

охолодження та змащення у ДВЗ. Поширені наступні види передпускових 

підігрівачів: електричні, автономні, рідинні, повітряні. Для дизельних 

автомобілях може використовуватися система підігріву палива, яка запобігання 

можливого застигання парафінів, що утримуватися в паливі.  

Економічно вигідно якнайбільше зберігати тепло двигуна з попередньої 

його роботи для наступних запусків. Для цього у автомобіль встановлюють 

систему теплових акумуляторів [1].   

Система пуску двигуна повинна забезпечити повертання колінчатого валу 

основного двигуна, щоб утворити добру сумішеутворювання, достатній тиск та 

надійне запалювання паливно-повітряної суміші в циліндрах двигуна.  Пускова 

частота обертання колінчатого валу дизельного двигуна повинна бути в межах 

2,50–4,16 с-1 (150–200 хв-1). Розрізняють наступні способи пуску двигунів: 

електричним стартером, допоміжним двигуном, вручну, а також 

пневматичними або інерційними стартерами. Потужність двигуна в системі 

пуску – 1,5 … 14 кВт, яка залежить від потужності основного ДВЗ.   

Для військових автомобілів переважно використовувати системи пуску, 

які поєднують різні джерела енергії, а також використовують накопичену 

енергію від попереднього періоду [2].  

Експлуатація вантажних автомобілів в складних дорожніх умовах змушує 

водія рухатися на зниженій швидкості та на підвищеному передавальному числі 

коробки передачі. На такому режимі зростає навантаження на агрегати 

трансмісії, ходової частини та двигуна, що приводить к збільшенню зносу 

тертьових поверхонь і, як наслідок, зниження надійності машини. Для яких 

автомобілів необхідно скорочувати пробіг між технічними обслуговуваннями, а 

тривалість технічних впливів потрібно навпаки збільшувати.  

Планово-попереджувальна система технічного обслуговування та 

ремонту, яка діє в Україні [3], не передбачає коригування нормативу 

трудомісткостей через складність умов експлуатації. Однак, допускає зниження 

нормативного пробігу між черговими ТО-1 або ТО-2 на 20 % для складних 

умов. В системах технічного обслуговування за станом [4] періодичність та 

тривалість технічних впливів корегуються відповідними коефіцієнтами, або 

застосовується показник якій залежить від умов експлуатації, наприклад 

витрата палива.    

В методики нормування витрати палива [5] складні умови руху збільшує 

витрату палива в певних умовах. Це робота автомобіля: в холодну пору року; в 

гірський місцевості; на дорогах зі складним планом; що потребує понижених 

швидкості; по полям, на лісових чи степових ділянках, по пересіченій 

місцевості, в важких умовах в період сезонного бездоріжжя, снігових або 

піщаних заметів, снігопаду та ожеледиці, паводків та інших стихійних лих.       

В складних умовах експлуатації, коли автомобіль рухається з малою 

швидкістю (погані дорожні умови) або тривалій час двигун працює без руху 

автомобіля (запуск та прогрів ДВЗ, робота спеціалізованого обладнання, коли 
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неможливо вимикати джерело енергії тощо) нормувати витрату палива за 

одиницю пробігу недоцільно [6], а слід розраховувати вживання палива за 

одиницю часу, як це відбувається для будівельних машин та механізмів. 

Згідно рекомендаціям [7] норма витрати палива в кг/маш.год. для 

будівельних машин буде визначатися за формулою: 

 

10= CNqH eei ,                                         (1) 

 

де eq  – питома   витрата  палива  при  номінальній  потужності двигуна, 

г/кВт.год, 

     eN  – номінальна  потужність  двигуна дорожньої машини,  кВт, 

     C  – інтегральний  нормативний  коефіцієнт,   який   враховує середні  умови  

експлуатації  машини  протягом  робочої зміни. 

Складність використання формули (1) для військової техніки обумовлена 

невизначеністю інтегрального коефіцієнту, якій залежить від використання 

двигуна за часом та за потужністю, а також враховує зміни питомої витрати 

палива в залежності від ступеня використання двигуна за потужності та за 

часом. Завдання з обліку цих факторів для військових автомобілів це окреме 

наукове дослідження.   

 

Висновки 

 

Актуальність застосування пускових систем двигуна автомобіля в 

складних умовах залишається високою, так як автомобільні двигуни піддаються 

безлічі факторів, що впливають на їх роботу. Основні фактори, що визначають 

необхідність розвитку та застосування надійних пускових систем, включають: 

екстремальні температури, високу вологість та дощові умови, бруд, пил та 

пісок. Сучасні пускові системи, такі як посилені стартери та підігрівачі, 

забезпечують надійний запуск навіть за низьких температур. Пускові системи в 

автомобілях повинні бути адаптовані під різні екстремальні умови експлуатації, 

що сприяє збільшенню їх довговічності, підвищенню надійності та 

забезпеченню комфортного та безпечного використання транспортних засобів.  
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Під інформаційними технологіями розуміють процеси пошуку, збору, 

зберігання, обробки, надання та розповсюдження відомостей, даних. 

Інформаційні технології реалізуються за допомогою спеціалізованих систем, 

що є упорядкованою сукупністю документально оформлених даних, 

комп'ютерної та телекомунікаційної техніки та програмного забезпечення [1]. У 

сучасних інформаційних системах протікають різноманітні процеси: 

- введення інформації із зовнішніх або внутрішніх джерел; 

- обробка вхідних відомостей та подання їх у зручному для користувачів 

вигляді, форматі; 

- виведення даних для подання користувачам або передачі в інші системи; 

- процес зворотного зв'язку, тобто обробка одержаної інформації з метою 

корегування нових вхідних даних. 

Для більш ефективної роботи з різноманітною за змістом інформацією її 

систематизують і групують у вигляді баз даних, що є сукупністю певним чином 


